Ferie, a my nadal chodzimy do szkoty :) (Jednoktadnosc)

Teoria

1.

Jednokladnoscia o skali k wzgledem O (ktory nazywamy $rodkiem jednokladno$ci) nazywamy prze-
ksztalcenie ptaszczyzny ktore kazdemu punktowi A przyporzadkowuje punkt A’; taki, ze:

e A ,0,A -na jednej prostej
o |OA'| = [K||OA]
e Jezeli k < 0 to A, A’ leza po roznych stronach O, a jezeli k > 0, to po jednej.

Strasznie formalnie wyszlo... Alternatywna definicja: Jednokladno$é jaka jest, kazdy widzi.

. Jednokladno$¢ przenosi odcinki na odcinki, tréjkaty na trojkaty, punkty szczegoélne, takie jak np.

§rodek okregu na punkty szczegdlne (nowych trojkatow), okregi na okregi.

Jednokladno$é zachowuje punkty przeciecia, czyli przenosi np. okregi styczne na styczne, proste
rownolegle na réwnolegte (nawet na réwnolegte do prostych przed jednokladnoscia).

. Ztozenie dwoch jednoktadnosci o skalach «, 3 jest:

e Jednokladnoscig o skali a3, jezeli af # 1

e Translacja, jezeli a8 = 1 (mozna na to patrzeé¢ jak na jednoktadnosé o nieskoriczonym $rodku)

Zadania

1.

Udowodni¢, ze w trojkacie ABC $rodek ciezkosci, ortocentrum i §rodek okregu opisanego leza na
jednej prostej (prostej Eulera).

. Okrag wpisany w AABC jest styczny do AB w punkcie E. Niech EF bedzie $rednicg tego okregu.

Okrag dopisany do boku AB trojkata ABC jest styczny do tego boku w G. Udowodnié, ze punkty
C, F, G sa wspoétliniowe.

Okregi O; i O, s3 styczne wewnetrznie w punkcie B. Srednica AC okregu O; jest styczna do okregu
O2 w M. Udowodni¢, ze BM jest dwusieczng kata ZABC.

(de facto Tales) Punkt P lezy wewnatrz czrowokata wypuklego ABC'D. Udowodnié, ze:
(a) Srodki bokéw tego czworokata tworza réownolegtobok.

(b) Srodki ciezkosci trojkatow ABP, BCP, CDP, DAP tworza réwnolegtobok.
(c) Policzy¢ pola tych réwnolegtobokow.

Dany jest szesciokat ABCDEF. Wykaza¢, ze srodki ciezkosci trojkatow ABC, BCD, CDE, DEF,
EF A, FAB tworzy szeSciokat, w ktorym przeciwlegle boki sa réwnolegle i rowne.

(*) Okregi 01,00 0 rownych promieniach sg styczne wewnetrznie do okregu o w punktach A, B
odpowiednio. Punkt P nalezy do okregu o. Proste PA, PB przecinaja okregi 01,00 w C,D.
Udowodni¢, ze CD||AB.

(*) Okregi Oy i Oy sg wpisane w kat o wierzchotku P. Ponadto sg one wpisane w katy wierzchotkowe
o wierzchotku @. Niech R - punkt na O;. Niech proste RP i R(Q przecinaja Oy w 4 punktach.
Udowodnié¢, ze pewne 2 z tych punktoéw sg Srednica Os.

Wszystkie zadania z kotka ze staszica. Dzieki Ci Ulal



Pare dodatkowych prostych zadan

1.

Dany jest trojkat ABC, w ktorym ZAC B = 45. Udowodni¢, ze |CH| = |AB|, gdzie H - ortocentrum
ABC.

. Punkty D, E, F leza na bokach BC,CA, AB trojkata ABC odpowiednio. Proste AD, BE,CF

przecinaja sie w P. Wykazaé, ze jezeli w czworokaty AEPF i BFPD mozna wpisa¢ okregi, to
mozna je wpisa¢ i w czworokat CEPD.

Punkty E, F leza na bokach BC, AD réwnolegtoboku ABCD, przy czym |BE| = |DF|. Punkt
K lezy na boku CD. Odcinek EF przecina odcinki AK, BK w punktach P,Q. Udowodnié, ze
P(AFP)+ P(BEQ) = P(KPQ), gdzie P(X) - pole figury X.

. Zadania ze skryptu p. Pompe.

Wszelkie uwagi i bledy prosze zglaszac.



